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Typesdedonnéesiumériques- Variables

Cavamieux enlerévisant... Lesdonnéesnanipuléesn JavA sontdiviséesen deuxcatégories
bien distinctes les donnéegrimitives (nombres caractéreshooléens)ket les objets Les nombressont
eux-mémedglivisésen plusieurstypes,suivantle nombred’octetssurlesquelsils sontcodésdansla mé-
moiredel’ordinateur

Une variable estun emplacemenmémoiredestinéa recevoir unevaleurde tel ou tel type. La taille de
'emplacementiépenddu type en question.Le type d’une variableestfixé lors de sadéclaation: cette
opératiorobligatoirealieu uneseulefois. Lors dela déclarationpn peutassocieunevaleurala variable;
on parlealorsdedéfinition Entoutegénéralitéla premiérefois quel’'on associaunevaleuraunevariable
senommel’ initialisation.

Le procédéyui permetde donnerunevaleura unevariableestl’ affectation symboliséparle signe=, qui
n'a pasforcémenie mémesensqu’enmathématique's

Veillez a ce quetoutevariableapparaissardansla partiedroite d’une affectationait déjaétéinitialisée!
Le principed’ajustementietypepermetdeforcerle typed’unevaleur; seulun nombrerestreintd’ajuste-
mentsestpossible Lesajustements’accompagnerie caséchéant’une perted’informationcommepar
exempledansle casd’un double versunint

Dorénaant, nousvousconseillonsde procéderde la maniéresuivante: faitesun seulprojet
par TP (aujourd’huiTP2.jpr ). A lintérieur d’'un projetsetrouverontplusieursclassegorres-
pondantuxdiversexercicesParmicesclassesil enseratouratourchoisieunecommela classe
principaleavecSet as main . Le plussimpleseraitmémede nommerTP2Exo04 la classea
écriredansl’exercice4 du TP2defagonavousy retrouver vite lors devosrévisions. .

1 Représentationdesnombres

Voici lesreglesde priorité qui régissentesopérateursrithmétiques

Les+ prioritaires| * / %
Les- prioritaires | + -

A priorité égale(etenl’absenceale parentheses)esopérateursontlus degauchea droite.

1. Sachedistingueren mathématiquekes différentessignificationsdu signe=. Dansaz? + b = y + 3,
dans(z? =1 = 2z = 1 ouz = —1) oubiendanssoit r = /...
Seulle dernier= peutselire recoit, commepourl'affectationen Java .



Exercice 1) Quelestle résultatde’expressiorarithmétiquesuivante:

4/ 2 +3 -9 %2 * 5
Vous aurezcomprisque si 'ordinateur s’y retrouwe, I'étre humainlui préfereles expressions
avec desparenthese<crivez un programmeafin qu’il affiche lui-mémele résultatdu calcul
de cette expression,sansaucuneparenthesguis avec toutesles parenthésesécessaires la
compréhensiorVousdevez bien évidemmentrouver le mémerésultatsi vos parenthésesont
correctemenplacées. S

Exercice 2) Il estdit plushautqu’a priorité égale Jesopérationgtaientfaitesde la gauchevers
la droite. En voussouwenantquela significationde I'opération+ dépenddu contexte, préwvoyez
sur papier lerésultatdesaffichagessuivants,puisvéifiez-leen JavA :

System.out.printin("1 + 2 + foo");
System.out.printin(1 + 2 + "foo");
System.out.printin(1 + (2 + "foo");
System.out.printin(1 + "foo" + 2);
System.out.printin("foo" + 1 + 2);

<

Exercice 3) Réaliseaun programmequi calculela surfaceetle volumed’'une sphérederayon?2.
S = 471 R?
V =4/3rR?

Affichezlesrésultatgdela fagconsuivante:

Sphére de rayon R=2

Surface : S=...
Volume : V=..
Lesréponsesontdel’'ordre deS = 50.2 etV = 33.5. o

Exercice 4) a. Ecrivezun programmaegui calculela moyennede 3 noteslors del'affichage par
exempleun 13,5enmathématiquesyn 18 eninformatiqueetun 12,5enélectronique.

b. Recommencelexerciceaveclesnotesrespectiesll,14,17.Vérifiezcesrésultatfenlancant
éwventuellemenia calculatriceViNDows al’écran).Votredernierrésultaest-iljuste? Pourquof?

Commentréparercetteerreurdansle programme o

Exercice 5) Débordementa. Un entiersignédetypeint estmémorisésur4 octets

(1 octet= 8 bits). Sile typeint necontenaitguedesnombrespositifs ou nuls, quel seraitl’in-
tervalle contenantouscesnombres |0, 7].

b. Bien entendujl y a aussidesnombresnégatifs.Du coup,quelleestla plagede variationdu
typeint ?

c. Vérifiezenfaisantafficherlesconstantefnteger.MIN_VALUE etinteger. MAX_VALUE



qui leur corresponderiten JAVA .
d. A votre avis, que se passe-t-ilsi 'on ajoutel a Integer. MAX _VALUE? Vérifiez-le en
programmant. o

2 Utllisation devariables

Exercice 6) Tapezle programmesuivant:
class TP2Exo06

{ public static void main(String]] args)
{ int a=3, b=71
System.out.print In (" AVANT: a vaut " + a " et b vaut " + b);
a = b;
b = a
System.out.print In (" APRES: a vaut " + a " et b vaut " + b);
}
}

Ceprogrammen-t-il I'effet escompt@ Le casécheantmodifiez-le.
Unefois qu’il donnesatisfction—qu’il échange bienlesvaleursdea etb —modifiezle typede
b endouble etdonnez-luilavaleur7.5 . Quesepasse-t-i? o

Remarque: Avantde nommerunevariable,pensez lui donnerun nom parlant. Il devra étre
relatvementévocateursansétrecryptique’. |l secomposeraarexempled’une lettre,d’une ou
plusieursinitiales ou biend’un ou plusieursmots(ex: x, résultat , nombreLignes ,...).
Le nomd’unevariablecommencearunelettre minuscule.

Exercice 7) Trouvez un algorithmequi a partir d'un entier correspondand un nombrede se-
condes e convertit en heures/minutes/secondd=crivez le programmeJAvA completcorres-
pondanta cetalgorithme.
Pourcefaire,vousutiliserezaumoinstrois variablescorrespondamespectrementauxnombres
d’heuresdeminuteset de secondesecherchésvoici un exempled’exécution:
Le nombre de secondes choisi est: 4567 s.
Cela équivaut a 1 h 16 mn7 s.

Ajoutezun commentaireen hautdu programmeprécédentll devra contenirle nomdel’'au-
teur, lesnumérosdu T.P. du jour et de I'exercice,ainsiqu’uneexplication concisede I'objet du
programme. o

2. Cesconstantesippartiennend la classeinteger , dontnousne parlerongpasplus et dontvousn’aurezpas
besoincesemestre.
3. Peuclair, difficile a comprendreourle lecteur



3 Approfondissement

Exercice 8) Ontrouve dansla classevath unefonction Math.random()  sansargument,qui
retourneun nombredetype double , choisialéatoiremen(c’est-a-direau hasard)anslinter-
valle[0, 1[.

a. Testez-la.

b. Utilisez cettefonction pour tirer un nombre(entier!) de secondesu hasard(par exemple
moinsde 10000)et affichezensuitdesnombresd’heures minutes secondegquialents.
Indication: on pourrautiliser astucieusemenin ajustementletype. o

Vousaurezcomprisqu’un langagede programmatiome manipulequ’un sous-ensemblini
desensemblesnathématiqueZet IR .
Lesnombesapprochéstiennentleur nomde leur représentationun double estreprésent&n
machineparun bit de signe,unemantissam sur52 bits et un exposante sur 11 bits*. Un calcul
surdetellesvaleurs,avantde s’opérer les réduit au mémeexposant,ce qui peutentrainemune
pertede précisionquandiesnombrese sontpasdu mémeordrede grandeur

Attentiondoncauxerreursde calcul!! Jugezplutot:

Exercice 9) Saisisseze programmesuivant:

class TP2Exo7
{ public  static  void main (String]] args)

{ double a = 100000000;
double b =a * a + 1;
double ¢ = a * a;
double d =b - ¢
System.out.print In (d);

}

Exécutezce programmele résultatest-il juste? Avez-vouscomprisla raisonde ce compor
temen?
Le tout estd’étre prévenu: tousleslangagesie programmatiorconnaissentinellimite pour ce
qui estdu calculdesnombresapprochés. o

4. \oir la premiérefeuille d’exercicesdu moduleMéthodolgie. Ony trouve un schémadu casdu type float
qui offre moinsde précisionquenotretype double .



